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 با توجه به اینکه یکی از وظایف کمیته اخلاق دانشگاه  این است که پس از تصویب طرحهای تحقیقاتی با هدف حفظ کرامت انسانی در تمام مدت اجرای پژوهش (در حین و بعد از اجرا) برآن نظارت اخلاقی مستمر داشته باشد و در هر زمان که تشخیص دهد پژوهشگر از رعایت شرایط اخلاقی مندرج در طرح تحقیقاتی مصوب عدول کرده باشد می تواند تصویب خود را در مورد ادامه پژوهش یا انتشار یافته های ناشی از آن یا به کارگیری دستاورد های آن به صورت مطلق یا مقید لغو نماید، در همین راستا کمیته اخلاق دانشگاه جهت نظارت و پایش طرحهای تحقیقاتی مصوب از کلیه همکاران محترم هیات علمی و کارشناسان ارشد(آشنا به امور پژوهشی و طرحهای کار آزمایی بالینی) دعوت مینماید جهت همکاری در فرآیند نظارت بر طرحهای تحقیقاتی کارآزمایی بالینی در محل حوزه کاری خود با تکمیل و ارسال " فرم درخواست جهت نظارت بر طرحهای تحقیقاتی" به کمیته اخلاق دانشگاه آمادگی خود را اعلام نماید.  پس از بررسی درخواستهای دریافتی، بانک ناظرین در دبیرخانه کمیته اخلاق دانشگاه تکمیل و از این پس برای آنها، نامه نظارت بر طرح ارسال خواهد شد.
انتخاب ناظر با توجه به فیلد طرح  تحقیقاتی و عنوان طرح تحقیقاتی مصوب از بین همکاران  هیات علمی یا کارشناسان ارشد دانشگاه (مورد تائید کمیته اخلاق دانشگاه) در صورتی که جزو مجریان و یا همکاران طرح مورد نظر نباشند ولی در عین حال شاغل در محیط انجام نمونه گیری طرح مورد نظر باشند، انتخاب خواهند شد.( ناظرین نمیتوانند از بین همکاران طرحی که حداقل یکسال از مدت طرح آنها باقی مانده است، انتخاب شوند .)
وظایف ناظر:
1- حضور فیزیکی در محل اجرای پژوهش و نظارت بر حسن اجرای طرح به لحاظ علمی و متدولوژی(رعایت شدن اهداف ، زمان اجرا و نحوه ی اجرا و سایر موارد موجود در طرح مطابق با مفاد مندرج در آخرین پروپوزال مصوب شده )  و هم از نظر اخلاقی ( داشتن رضایت نامه کتبی آگاهانه و آزادانه ، پرسشنامه ی مصوب شده ، رعایت مفاد راهنماهای عمومی و اختصاصی مصوب کمیته ملی اخلاق متناسب با موضوع طرح، نحوه ی کسب رضایت نامه از شرکت کنندگان،  رعایت حریم خصوصی و رازداری در ارتباط به نمونه گیری و ذخیره اطلاعات شرکت کنندگان، نحوه ی نمونه گیری و سایر مفاد موجود در فرم گزارش ناظر)
2-  تکمیل فرم گزارش ناظر به صورت دوره ای و ارسال آن به کارتابل کمیته اخلاق از طریق سامانه پژوهان 
3- تایید گزارشات دوره ای مجریان از طریق سامانه پژوهان و ارسال آن به کارشناسان پژهش جهت پرداخت اقساط تحقیق
حقوق ناظر:
در صورت اعلام وصول گزارشات کامل و دقیق ناظر مطابق با مفاد آئین نامه  نظارت و تائید آن توسط رئیس و یا دبیر کمیته اخلاق دانشگاه، حق الزحمه آن، برحسب درخواست ناظر دریکی از دو  قالب آئین نامه فول تایمی و یا آئین نامه گرنت محاسبه خواهد شد.
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