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جناب آقای دکتر امین لو

مشاور محترم وزیر و دبیر مجامع و شوراها و  هیات امناء
موضوع :مدت مرخصی زایمان کارکنان پیمانی وقراردادی
سلام علیکم
          همانگونه که مستحضرید به استناد تبصره 2 ماده واحده قانون اصلاح قوانین تنظیم خانواده مصوب 4/4/94 مجلس شورای اسلامی ، مرخصی زایمان مادران شاغل از6 ماه به 9 ماه افزایش یافته است وقانون مذکور طی بخشنامه ای جهت اجرا به دانشگاه های علوم پزشکی وخدمات بهداشتی درمانی کشور ابلاغ گردید.  لیکن باتوجه به ماده 83 آئین نامه اداری واستخدامی کارکنان غیرهیات علمی که مقرر داشته کلیه کارکنان مشمول صندوق تامین اجتماعی (اعم ازرسمی، پیمانی وقراردادی ) ازنظر استفاده ازمرخصی استعلاجی تابع مقررات تامین اجتماعی می باشند مشکلاتی دراجرای قانون مذکور بوجود آمد که با ابلاغ رای شماره 1328 هیات عمومی دیوان عدالت اداری مورخ 6/9/93 مشکل کارکنان رسمی ورسمی آزمایشی مشمول صندوق تامین اجتماعی مرتفع گردید و مقررشد کارکنان مذکور از9 ماه مرخصی زایمان با دریافت حقوق ومزایا ازدستگاه های متبوع بهره مند گردند .
لیکن کارکنان پیمانی وقراردادی شاغل که مشمول صندوق تامین اجتماعی هستند از6  ماه مرخصی زایمان با استفاده ازدریافت غرامت دستمزد بهره مند می شوند و سازمان مذکور به دلیل عدم تامین بارمالی از پرداخت مازاد برآن خودداری نموده است  به همین منظور جهت رفع مشکل کارکنان فوق طبق نظریه شماره 1122/107/د مورخ 27/3/94 دفترامورحقوقی ورای شماره 64 هیات عمومی دیوان عدالت اداری وموافقت مقام محترم وزارت مقررگردید مابه التفاوت 3 ماه مرخصی استعلاجی تا سقف 9 ماه توسط دانشگاههای علوم پزشکی وخدمات بهداشتی درمانی پرداخت گردد، لذا متن اصلاحیه ماده 83 آئین نامه اداری واستخدامی کارکنان غیرهیات علمی به شرح ذیل اصلاح و در دستورکارمشترک این دور هیات امناء قرارگیرد. 
متن مصوبه :

 
ماده 83 آئین نامه اداری واستخدامی کارکنان غیرهیات علمی  به استناد تبصره 2  ماده واحده قانون  اصلاح قوانین تنظیم خانواده مزایای 9 ماه مرخصی زایمان به شرح ذیل اصلاح می گردد:


حقوق و مزایای کارکنان رسمی، رسمی آزمایشی ومشمولین خدمت پزشکان وپیراپزشکان مشمول صندوق تامین اجتماعی توسط موسسه قابل پرداخت می باشد.


حقوق و مزایای کارکنان پیمانی و قراردادی مشمول صندوق تامین اجتماعی برابر قانون پیشگفت به مدت 6 ماه بعنوان غرامت دستمزد  توسط سازمان مذکورو مازاد برآن تا سقف 9 ماه از محل اعتبارات دانشگاه های علوم پزشکی وخدمات بهداشتی درمانی پرداخت گردد و این روند تا زمانی که سازمان تامین  اجتماعی تعهد پرداخت کامل 9 ماه مرخصی زایمان را ننماید، ادامه  خواهد داشت. 










