دستورالعمل تكميل و ارسال فرم شماره 2 عملكرد برنامه حمايت تغذيه اي زنان باردار و شيرده دچار سوء تغذيه  نيازمند 
ستون نام شهرستان: در اين ستون نام شهرستان‌هاي مجري برنامه ذكر شود.
ستون كل مادران: در اين ستون تعداد كل مادران باردار و شيرده اعم از دريافت كنندگان سبد و غير دريافت كنندكان سبد غذايي در بازده زماني 6 ماهه و در مناطق مورد مداخله ذكر شود . و چون در حال حاضر اين برنامه در مناطق روستايي انجام مي‌شود كل مادران مناطق روستايي مد نظر است. و اگر يك مادر در 6 ماهه مورد نظر هم در دوران بارداري و هم شيردهي بوده است در هر دو ستون ذكر مي شود. 
ستون مادران واجد شرايط دريافت سبد غذايي: در اين ستون تعداد مادران باردار و شيرده واجد دريافت كنندگان سبدغذايي كه به سازمان حمايت گر معرفي شده اند در بازده زماني 6 ماهه و در مناطق مورد مداخله ذكر شود. و چون در حال حاضر اين برنامه در مناطق روستايي انجام مي‌شود. مادران مناطق روستايي مد نظر است. و اگر يك مادر در 6 ماهه مورد نظر هم در دوران بارداري و هم شيردهي بوده است در هر دو ستون ذكر مي شود. 
ستون مادران تحت پوشش:  در اين ستون تعداد مادران باردار و شيرده  معرفي شده به سازمان حمايت گر كه سبد را دريافت كرده‌‌اند. در بازده زماني 6 ماهه و در مناطق مورد مداخله ذكر شود. و چون در حال حاضر اين برنامه در مناطق روستايي انجام مي‌شود مادران مناطق روستايي مد نظر است. و اگر يك مادر در 6 ماهه مورد نظر هم در دوران بارداري و هم شيردهي بوده است در هر دو ستون ذكر مي شود.  
ستون مادران باردار با  وزن گیری مطلوب (پس از دریافت سبد): در اين ستون تعداد مادران باردار دريافت كنندگان سبدغذايي كه روند وزن‌گيري مطلوب داشتند در بازده زماني 6 ماهه و در مناطق مورد مداخله ذكر شود. و چون در حال حاضر اين برنامه در مناطق روستايي انجام مي‌شود مادران مناطق روستايي مد نظر است.  
ستون مادران باردار با  وزن گیری نامطلوب (پس از دریافت سبد): در اين ستون تعداد مادران باردار دريافت كنندگان سبدغذايي كه روند وزن‌گيري نامطلوب داشتند در بازده زماني 6 ماهه و در مناطق مورد مداخله ذكر شود. و چون در حال حاضر اين برنامه در مناطق روستايي انجام مي‌شود مادران مناطق روستايي مد نظر است.  
ستون وزن زمان تولد نوزادان( به گرم ): در اين ستون تعداد كودكاني كه مادران آنها در طول بارداري سبدغذايي دريافت كرده‌اند بر حسب وزن زمان تولد زير 2500 گرم و بيشتر و مساوي 2500 گرم در بازده زماني 6 ماهه و در مناطق مورد مداخله ذكر شود. و چون در حال حاضر اين برنامه در مناطق روستايي انجام مي‌شود نوزادان متولد شده مناطق روستايي مد نظر است 
ستون روند رشد کودک (وزن برای سن): در اين ستون روند رشد كودكاني كه مادران آنها در طول دوران بارداري و شيردهي از سبد غذايي استفاده كرده‌اند بر حسب روند رشد مطلوب يا نامطلوب بوده‌اند در بازده زماني 6 ماهه و در مناطق مورد مداخله ذكر شود. و چون در حال حاضر اين برنامه در مناطق روستايي انجام مي‌شود كودكان مناطق روستايي مد نظر است. 
ستون مادران شرکت کننده در دوره های آموزشی: در اين ستون تعداد مادران باردار و شيردهي دريافت كنندگان سبدغذايي كه در دوره‌هاي آموزشي شركت كرده اند در بازده زماني 6 ماهه و در مناطق مورد مداخله ذكر شود. و چون در حال حاضر اين برنامه در مناطق روستايي انجام مي‌شود مادران مناطق روستايي مد نظر است.  
ستون تعداد دوره های آموزشی مادران: در اين ستون تعداد  كلاس‌هاي آموزشي برگزار شده جهت مادران باردار و شيردهي دريافت كننده سبدغذايي در بازده زماني 6 ماهه و در مناطق مورد مداخله ذكر شود. و چون در حال حاضر اين برنامه در مناطق روستايي انجام مي‌شود مادران مناطق روستايي مد نظر است. 
[bookmark: _GoBack]ستون تعداد سبد غذایی توزیع شده: در اين ستون تعداد سبدغذايي توزيع شده در بازده زماني 6 ماهه و در مناطق مورد مداخله ذكر شود. و چون در حال حاضر اين برنامه در مناطق روستايي انجام مي‌شود مادران مناطق روستايي مد نظر است.  
