· صفحه بسم ا... الرحمن الرحیم
· صفحه عنوان
· صفحه تقدیر و تشکر
· صفحه تقدیم ( اختیاری )
· چکیده فارسی
· فهرست مطالب ( عناوین ، جداول ، نمودارها ، تصاویر ، ...  )
· فهرست  پیوستها ( در صورت لزوم )                                                            

· فصل اول :  بيان مسئله  ، اهداف کلی و جزئی ، فرضيات وسوالات تحقيق پيش فرضها ،   تعريف ( علمی و عملی  ) واژه ها  و متغییرهای تحقیق ، محدوديتهاي تحقيق ،  ملاحظات اخلاقي 

· فصل دوم  : دانستنی​های  قبلي راجع به مسئله (شامل : چهار چوب تحقيق -  مروري بر مطالعات انجام شده در ایران و جهان ) 

· فصل سوم : مواد و روش كار (شامل : نوع تحقيق ، جامعه مورد تحقيق ، مشخصات نمونه پژوهش ، معيارهاي ورود و خروج از مطالعه ، حجم نمونه و روش محاسبه آن ، محيط تحقيق ، روش نمونه گيري ، روش گردآوري داده ها ، روش تعیین پايايي و روائي ابزار گردآوري داده ها ، چگونگي تجزيه و تحليل داده ها و روشهاي آماري بكار رفته) 

· فصل چهارم : يافته هاي تحقيق (شامل : جداول ، نمودارها ، عكسها ، مشخصات دقيق موارد توليد شده و كليه اطلاعات مربوطه در اين زمينه) 

· فصل پنجم : نتايج بدست آمده (شامل : خلاصه يافته ها ، بحث وبررسي در مورد يافته ها ، تجزيه و تحليل درمورد يافته ها ، نتيجه گيري نهايي ،  پيشنهادها (شامل : پيشنهاد براساس يافته ها ، پيشنهاد براي تحقيقات بعدي ، پيشنهاد براي سازمانها و مراجع ذينفع و ذيربط) 

· فهرست منابع  (شامل : منابع فارسي ، منابع لاتين) 

· پيوستها (شامل : پايان نامه هاي اجرا شده بر مبناي طرح ، مقالات تهيه و يا چاپ شده از تحقيق به همراه نشاني دسترسي به آنها ، پرسشنامه هاي تحقيق ، جداول و نمودار ها ، عكسها ، برگه هاي ثبت اطلاعات و نتايج مصاحبه يا مشاهده ، فرم رضایتنامه ،... )
· چكيده طرح به انگليسي (الزامي است)  

· عنوان طرح به انگلیسی
