
تعریف واژه هاي دستورالعمل روشهاي پيشگيري ازبارداري در جمهوري اسلامي ايران
اندومتریوز:
آندومتریوز عبارت است از اختلالی که در آن بافت مشابه پوشش داخل رحم ( آندو متر) در نقاطی غیر معمول و خارج از محیط رحم ظاهر شود . این بافت ممکن روی سطح تخمدان ، پشت رحم و در حفره لگنی ، روی دیواره روده ، و ندرتاًدر نقاطی دورتر ( بینی ) به وجود آید . علائم بیماری به طور ناگهانی و یا تدریجی ظاهر شده و شامل درد لگنی فزاینده به هنگام عادت ماهانه خصوصاً در روزهای آخر لکه بینی قبل از عادت ماهانه ، درد به هنگام مقاربت جنسی ، کمردرد ، درد همراه با انقباضات روده ای و نازایی می باشد .
آرتريت روماتوئيد:
آرتريت روماتوئيد عبارت است از يك بيماري مزمن با درگيري سيستم ايمني بدن كه طي آن مفصل به همراه عضلات، غشاهاي پوشاننده، غضروف و گاهي چشم و رگهاي خوني نيز درگير مي شوند .معمولاًبين سنين 60-20 سالگي رخ مي دهدشروع آهسته يا ناگهاني دارد و با علائم درد تورم ، گرمي ، درد در هنگام حركت ، محدوديت حركت مفصل ،درد به هنگام لمس و خشك صبحگاهي در مفصل مبتلا بروز مي كند . معمولاً مفاصل محيطي را با توزيعي متقارن درگير مي كند و التهاب به مرور زمان باعث تخريب غضروف مفصلي ، سائيدگي استخوان وبه دنبال آن تغيير شكل مفصل مي شود .
اپیدیدمیت : 
عبارت است از التهاب مجاری اپیدیدیم ( اپیدیدیم یک ساختار مستطیلی شکل است که به قسمت بالایی هر کدام از بیضه ها  می چسبد و محل تکامل اسپرم می باشد )در دستگاه تناسلی مردانه ، علائم آن شامل بزرگ ، سفت ، دردناک شدن و تب بوده و شبیه عفونت دستگاه ادراری تحتانی می باشد . اغلب علل عفونی دارد و به درمان آنتی بیوتیکی جواب می دهد .
اپیدیدمیواورکیت:
به التهاب همزمان مجاری اپیدیدیوم و بیضه ( اوركيت) گفته می شود .
اپي لپسي:
صرع
آمنوره : 
آمنوره یکی از اختلالات قاعدگی در زنان است که به معنی عدم خونریزی در زمان قاعدگی در سنین باروری می باشد 
انواع آمنوره :
· آمنوره فیزیولوژیک در زمان حاملگی و شیردهی دیده می شود 
· آمنوره اولیه عبارت از فقدان کامل عادت ماهانه در یک دختر جوان حداقل 16 ساله ظاهراً طبیعی ، یا 14 ساله که رشد طبیعی نداشته یا خصوصیات ثانویه جنسی در وی بوجود نیامده است، از جمله علل آمنوره اولیه اختلالات هورمون های جنسی و تخمدان می باشد 
· آمنوره ثانویه ( قطع قاعدگی ) عبارت از توقف قاعدگی برای حداقل 3 ماه درخانمی که قبلاً قاعده می شده است ، از جمله علل آمنوره ثانویه یائسگی زود رس ،تخمدان پلی کیستیک، چاقی یا ورزش شدید ، مصرف برخی داروهای ضد بارداری و تومور مغزی تولید کننده پرولاکتین می باشد .
اندوكارديت تحت حاد باكتريال :
آندو كارديت به معني استقرار و تكثير عامل عفوني درسطح داخلي قلب( آندو كارد) و دريچه ها ميباشد. آندو كارديت باكتريايي بيماري خطر ناك و گاهاً كشنده اي است . علائم بيماري خستگي و ضعف ، تب ،لرزو تعريق زياد خصوصاً در شب، كاهش وزن، وجود صداي غير طبيعي در قلب ، تنگي نفس، تند يا نامنظم شدن ضربان قلب است . در نوع تحت حاد اين عفونت ، علائم به آهستگي موجب آسيب ساختماني قلب مي شود . بيماراني كه دچار بيماري دريچه اي قلب ، دريچه مصنوعي و يا بيماري مادرزادي قلب هستند، در صورت وجود باكتري در خون ( باكتريمي) در معرض ابتلا به آندو كارديت مي باشند لذا بايد آنتي بيوتيك پيشگيري كننده ( پروفيلاكتيك) به خصوص هنگام بيماري و دندانپزشكي دريافت كنند . افراد با قلب طبيعي به ندرت دچار آندو كارديت مي شوند.
بیماریهای التهابی لگن :
 بیماری التهابی لگن یک اصطلاح کلی است که شامل عفونت رحم ، لوله های رحمی و کلیه ارگانهای تولید مثل می باشد . این اختلال یک عارضه مهم در برخی از بیماریهای منتقله از راه جنسی به ویژه کلامیدیا و گنوره ( سوزاک ) است بیماری التهابی لگن ، لوله های رحمی و تخمدانها را تخریب می کند. بیماری درمان نشده می تواندمنجر به عوارض جدی و مهم از قبیل نازایی ، حاملگی خارج رحمی ، تشکیل آبسه و درد مزمن لگن گردد .
پانكراتيت :
اگر آنزيم هاي لازم براي هضم مواد غذايي ، به جاي دوازدهه در داخل بافت پانكراس فعال شوند . شروع بع از بين بردن و هضم بافت خود پانكراس كرده كه به اصطلاح"پانكراتيت " يا " التهاب لوزالمعده " ناميده مي شود .پانكراتيت برحسب عامل ايجاد كننده و شدت آن ممكن است باعث التهاب لوزالمعده خفيف و گذرا و يا شديد و كشنده گردد . 
التهاب لوزالمعده به دو گروه پانكراتيت حاد و مزمن تقسيم مي گردد
علائم اوليه پانكراتيت حاد : درد شكم، تهوع و استفراغ 
علائم اوليه پانكراتيت مزمن : درد شكم پس از خوردن غذا ، اسهال طولاني مدت ناشي از هضم نشدن مواد غذايي ، كاهش وزن ، و حتي در موارد شديدتر افزايش قند خون مي باشد .
پارستزي:
بيحسي و گز گز شدن( و يا به اصطلاح كرختي ياخواب رفتن)
پور فيري حاد :
پورفيري گروهي از اختلالات نادر ارثي يا اكتسابي هستند كه مشخصه آنها توليد و دفع بيش از حد پورفيرين ها مي باشد ، در اين بيماري مشكل در نقص آنزيمهاي توليد كننده هم است . علائم بيماري اغلب عصبي يا پوستي و گاه هر دو دسته مسي باشد . در پورفيري حاد كبدي در گيري اصلي در سيستم عصبي است و علائم آن شامل درد شكم ، تهوع ،  نوروپاتي ، تشنج، تغييرات رواني از جمله هذيان ، افسردگي ، اضطراب ، مانيا ( شيدايي)، تاكي كاردي ( افزايش ضربان قلب) و يبوست مي باشد .
پمفيگوئيد حاملگي :
بیماری پوستی اتوایمن نادر است که در حاملگی دیده می شود. شروع آن عموما در اواسط تا اواخر حاملگی است ولی گاهی بعتد از زایمان اتفاق می افتد. این وضعیت با خارش شدید همراه با جوش, قرمز شدن, و ایجاد تاول های کهیری است که شکم و انتها های دست و پاها را گرفتار می کند. این وضعیت گاهی به تمام بدن کشیده می شود و دوره های تشدیدو تخفیف در آن دیده می شود. نوزاد بيمار سالم و بدون ضايعه‌ي پوستي متولد شد.
ترومبوآمبولي : 
عبارت است از تشكيل لخته خوني در يك شريان (ترومبوز) كه ممكن است به اعضاي دور دست برود (آمبولي ) شريان هاي بزرگ ياكوچك را در هر نقطه از بدن به ويژه شريان هاي گردن يا شريان هايي كه به مغز، روده ، اندام هاي فوقاني يا كليه مي روند، درگير كند .
ترومبوز وريدهاي عمقي ( DVT ) :
ترومبوز وريدهاي عمقي عبارت است از بيماري كه طي آن يك لخته خون در يك وريد تشكيل شده و ممكن است باعث انسداد نسبي يا كامل جريان خون شود يا رها شده و به ريه برود . اين حالت متفاوت از لخته هاي موجود در وريدهاي سطحي بوده كه در آن به ندرت لخته ها رها مي شوند . معمولاً ساق يا پائين شكم و گاهي ساير وريدهاي بدن را مبتلا مي كند. در افراد بالاي 60 سال شايع تر است.
ترومبوفلبيت :
ترومبوفلبيت عبارت است ازالتهاب و وجود لخته هاي خون در يك وريد سطحي( معمولاً اندامهاي تحتاني ) كه به طور اوليه ناشي از عفونت يا آسيب است .اين نوع التهاب بر خلاف ترومبوز وريدي عمقي به ندرت باعث رها شدن لخته و جريان يافتن آن درگردش خون مي گردد .تمامي سنين را مبتلا مي كند ولي در بزرگسالان و زنان شايع تر است . علائم شامل تصلب وريدهاي سطحي ( وريدمانند طناب سفت مي شود ) قرمزي، حساسيت به لمس و درد در ناحيه مبتلا و گاهي اوقات تب مي باشد .
تروفوبلاستیک بدخیم :
تومورهای تروفوبلاستیک حاملگی یک طیف غیر معمول ازتومورهای خوش خیم و بدخیم با منشاٌ جفت انسانی است . با وجود اینکه بروز این بیماری نادر بوده ولی در صورت بروز ، روند بیماری به یک بیماری کشنده سریع می باشد . این بیماری معمولاً زنان جوان در سالهای تولید را درگیر میکند .از نوع بدخیم این تومورها میتوان به مول مهاجم و کوریو کارسینوما اشاره کرد .
توده های خوش خیم پستان :
این توده ها یکی از بیماری های خوش خیم و شایع پستان بوده که در تشخیص افتراقی توده های بدخیم و سرطانی پستان قرار می گیرند . ازمهمترین آنها میتوان به ناهنجاریهای مادرزادی پستان ، التهاب ها و عفونتها ، توده های خوش خیم غدد شیری ،لیپوم( توده چربی ) ، کیستها و ماستیت اشاره کرد.
حاملگی خارج رحمی:
حاملگی خارج رحمی عبارت است از جایگزینی سلول تخم در محلی خارج از سلول رحم ، شایع ترین جایی که حاملگی خارج رحمی رخ می دهد لوله های رحمی هستند که از تخمدان به رحم کشیده شده اند .سایر جاها عبارتند از تخمدان ، گردن رحم ، یا اصولاً خارج از دستگاه تناسلی  و در حفره شکم ، از نظر آماری از هر 100 حاملگی  یک مورد آن در خارج از رحم رخ می دهد . این وضعیت از اورژانس های طب زنان و زایمان است .
دیسمنوره :
دیسمنوره اولیه: به قاعدگی دردناک در غیاب بیماریهای واضح لگنی اطلاق می شود و شامل 75% از دردهای قاعدگی می باشد .
دیسمنوره ثانویه : عبارت است از قاعدگی درناک ناشی از بیماری لگنی زمینه ای مانند آندومتریوز ، بیماری التهابی لگن ، آدنومیوز و.... که شامل 25% از دردهای قاعدگی می باشد 
دیسمنوره اولیه یک درد خاص همراه با قاعدگی است این مشکل در اکثر موارد ، با پریودهای ماهانه همراه با تخمک گذاری دیده می شود معمولاً درد چند ساعت قبل یا همزمان خونریزی قاعدگی شروع شده و حداکثر دو تا سه روز طول می کشد دردها بیشتر در زیر ناف است و گاه به کمر ، کشاله ران و رانها نیز انتشار می یابد . علائم دیگری مثل تهوع استفراغ ، بی اشتهایی ، اسهال ، خستگی ، تحریک پذیری و گاه سردرد می تواند وجود داشته باشد  دیسمنوره اولیه با افزایش سن و زایمان طبیعی ممکن است بهبود یابد .
ديس ليپيدمي :
يك تغير اساسي در مقدار چربي هاي خون است كه مي تواند به صورت افزايشي يا كاهشي باشد . شايعترين نوع آن افزايش چربيهاي خون( هايپر ليپيدمي) است.
 .  HDL یا لیپوپروتئین با چگالی بالا به نام "کلسترول خوب" معروف می باشد دارای مقدار زیادی پروتئین و مقدار کمی کلسترول می باشد. این نوع لیپوپروتئین، کلسترول را از خون برمی دارد و به کبد می برد. 

HDL از قلب محافظت می کند و مقدار کم آن ( کمتر از 40 میلی گرم در دسی لیتر) در خون می تواند یکی از عوامل ایجاد بیماری های قلبی باشد. مقدار مناسب HDL برابر و یا بیشتر از 60 میلی گرم در دسی لیتر می باشد.
* LDL یا لیپوپروتئین با چگالی کم به نام "کلسترول بد" شناخته می شود. LDL دارای مقدار زیادی کلسترول و مقدار کمی پروتئین می باشد. وظیفه LDL حمل کلسترول و دیگر چربی ها در خون است. 

افزایش LDL در خون می تواند باعث باریک و سخت شدن رگ های تغذیه کننده ی قلب و مغز و به دنبال آن بروز بیماری های قلبی و مغزی شود. مقدار مناسب LDL کمتر از 100 میلی گرم در دسی لیتر است.
رتينو پاتي:
آسيب چشمي 
بيماري سيانوتيك قبي :
گروهي از بيماريهاي مادر زادي قلب است كه بعلت كاهش سطح اكسيژن خوان شرياني ، انگشتان و لب هاي بيمار به ويژه هنگام فعاليت سيانوتيك ( كبود) به نظر مي رسد . از عمده اين بيماري ميتوان به جابجايي عروق بزرگ اشاره نمود .
سيروز كبدي :
سيروزكبدي عبارت است از تخريب مزمن و تشكيل بافت جوشگاهي ( فيبروز) در كبد كه منجر به از دست رفتن كار طبيعي كبد شود . علل اصلي اين بيماري شامل مصرف طولاني مدت و افراطي الكل ، هپاتيت ، قرار گرفتن درمعرض مواد شيميايي سمي و علل ارثي مي باشد اين بيماري در مردان دو برابر شايع تر از زنان است . علائم شايع در مراحل اوليه: شامل خستگي ، ضعف، بي اشتهايي ، تهوع ، كاهش وزن ، بزرگ شدن كبدو درمراحل بعدي، زردي چشم و پوست ، تغيير رنگ ادرار به زرد پررنگ يا قهوه اي ، ظاهر شدن رگ هاي خوني ظريف كه همگي از يك نقطه  مركزي به بيرون گسترش مي يابند در نقاط مختلف پوست ، ريزش مو، بزرگ شدن سينه ها ،و در آقايان تجمع مايع در شكم و پاها، بزرگ شدن طحال ، اسهال، گاهاً مدفوع سياه يا خوني ، خونريزي و خون مردگي و نهايتاً تيرگي شعور و اغماء مي باشد .
سرویسیت : 
سرویسیت یا التهاب سرویکس یک عفونت شایع دستگاه تناسلی تحتانی است . علائم درنوع حاد شامل ترشحات چرکی و خونریزی بعد از مقاربت ، سوزش ادرار ودر نوع مزمن علائم شبیه نوع حاد اما با درجات خفیف تر و گاهاً درد قسمت تحتانی شکم و پشت می باشد . در صورت عدم درمان سرویسیت مزمن میتواند  به عفونت التهابی لگن ، تنگی سرویکس و نازایی منجر گردد . ازعلل اصلی آن بیماریهای منتقله از راه تماس جنسی مانند سوزاک و کلامیدیا است .
سندرم پیش از قاعدگی (PMS ) :
یکی از بیماریهای شایع زنان است که تصور می شود بهم خوردن تعادل هورمونی استروژن و پروژسترون علت آن باشد . علائم آن در زنان متفاوت بوده و همین مسئله تشخیص را دشوار می کند . الگوی این بیماری ممکن است بر حسب ماههای مختلف سال و سن بیمار نیز دستخوش تغییر گردد . دلشوره ، ناپایداری خلقی ، تحریک پذیری ، تنش عصبی ، سردرد ، میل شدید به خوردن شیرینی ، افزایش اشتها ، تپش قلب ، ضعف ، سرگیجه ،و غش افزایش وزن ، ورم دست و پا ، تورم و حساسیت پستانها ، احساس ورم و نفخ شکم ، افسردگی ، ضعف حافظه ، بیخوابی ، ...... از علائم بسیار شایع این بیماری است .
سندروم استيون جانسون :
استيون جانسون نوعاً  با ايجاد زخم هاي وسيع در ارگانهاي مختلف ، بدن را درگير مي كند اين زخم ها مي تواند به غشاهاي مخاطي نيز گسترش يافته و ريه ها و چشم ، دهان ، معده و روده را نيز درگير نمايند بيماران مبتلا به استيون جانسون از التهاب پوست و غشاهاي مخاطي رنج مي برند و اين در حالي  است كه غشاهاي مخاطي از قبيل چشم ، دستگاه هاضمه ، ريه و سيستم تنفسي در سراسر ارگانهاي بدن پوشيده شده است .
.سندرم استيون جانسون يك اختلال جدي است كه بيمار را مستعد مرگ كرده و در برخي شرايط ، حتي ممكن است سبب مرگ نيز گردد.

شيستوزوميازيس:
شيستوزوميازيس يكي ازشايع ترين بيماريهاي انگلي در جهان است . عامل بيماري نوعي كرم پهن ميباشد  كه در آب هاي شيرين داراي حلزون زندگي مي كند .هنگامي كه ادرار يا مدفوع افراد مبتلا وارد آب ميشوند ، آب به تخم كرم آلوده مي گردد و نوزاد كرم از تخم خارج و وارد بدن حلزون مي شود و پس از تكميل كردن مراحل رشد خود ، از بدن حلزون خارج و در آب قرار مي گيرد . كودكان و بزرگسالان هنگام شنا ، حمام كردن ، ماهيگيري يا شاليكاري در آب هاي آلوده به اين انگل مبتلا مي شوند .كرم از طريق پوست وارد بدن شده و در خون راه مي يابد و باعث كم خوني ، اسهال، خونريزي داخلي ، آسيب اندامها و به ندرت مرگ مي شود .
فيلاريازيس:
آلفانتازيس يا فيلاريازيس لنفاوي يك بيماري منتقله بدنبال نيش پشه است كه در اثر انواعي از كرم هاي نماتودها از جمله بروگيا مالايي ايجادمي شود . غدد لنفاوي كه در اثر بروگيا مالايي بسيار رشد مي كنند و به عنوان پاي فيلي شناخته مي شود اغلب علائم اين بيماري تا سالها بعد از عفونت خود را بروز نمي دهند . همچنانكه اين انگل در رگ هاي خوني جمع و روي هم انباشته مي شوند مي توانند گردش و جريان خون را مختل كرده و در بافت هاي اطراف يك نوع مايع را توليد و روي هم انباشته مي كنند. اغلب علائم قابل رؤيت اين بيماري تورم و بدشكلي و رشد ناجور اندامها و دستگاه تناسلي است.
فیبروم رحم : 
فیبروم رحم رشد بیش ازاندازه ی رحم در زنان در سنین باروری است . در این بیماری سلولهای ماهیچه ای و دیگر بافت هایی که دیواره رحم را می سازند شروع به ساختن غده های غیر سرطانی درون دیواره ی رحم می نماید فیبروییدها همچنین احتمال ناباروری و زایمان زودرس را زیاد می کنند . شایع ترین شکایت در فیبروئید غیر معمول قاعدگی همراه با دفع لخته است . این خونریزی شدید معمولاً کم خونی فقر آهن را بدنبال دارد .
كارسينوم :
سرطان
کلستاز بارداری :
یک نوع اختلال کبدی است که 2 درصد ازخانم های باردار به آن مبتلا شده و جنین را در معرض خطر قرار می دهد . خارش شدید درسه ماهه سوم می تواند نشانه ای از کلستاز داخل كبدي در دوران بارداري محسوب شود .اين اختلال هنگامي بوجود مي آيد كه صفرا به طور عادي در داخل مجاري صفرا به جريان در نمي آيد و در نتيجه املاح صفراوي در پوست تجمع مي يابند و به خارش كلي بدن مي انجامد. درمان بستگي به جواب آزمايش و وضعيت جنين دارد، گاهي لازم است زايمان زودتراز موق انجام گيرد.بعد از زايمان مشكل از ين رفته، ولي احتمال بروز مجدد اين مشكل در بارداريهاي بعدي وجود دارد .
 كلو آسما :
كلو آسما يا ماسك حاملگي لكه هايي است كه بيشتر درنواحي دور لب ، بيني ، بالاي گونه ها و پيشاني ديده مي شود و گاهي به صورتيك ماسك صورت را مي پوشاند ، اين لكه ها ممكن است در مچ دست و ديگر قسمت هاي بدن كه در معرض نور آفتاب قرار دارند ديده شود و با هر حاملگي نيز واضح تر گردند.
كوليت اولسروز :
كوليت اولسروز عبارت است از يك بيماري التهابي مزمن و جدي روده بزرگ كه طي آن در روده بزرگ زخمهايي بوجود مي آيد و بيماردچار اسهال خوني مي شود . نواحي زخمي التهاب نيز دارند و ممكن است آبسه هايي در بافت ديواره داخلي روده بزرگ پديد آورند .اين بيماري در هر سني و در هر دو جنس مي تواند رخ دهد ، اما در خانم هاي 40-15 ساله شايع تر مي باشد .علل بيماري ناشناخته است و عوامل ژنتيكي ، عفوني ، ايمني و رواني همگي پيشنهاد شده اند .
كرون :
بيماري كرون ، يك بيماري التهابي دستگاه گوارش بوده كه ممكن است افراد در سنين كودكي و بزرگسالي به آن مبتلا شوند . علائم شايع بيماري شامل زخم دهان ( آفت ) اسهال ، درد شكم ،كاهش وزن و تب ، مي باشد .همچنين بيمار  ممكن است به علائم خارج روده اي از قبيل راشهاي پوستي ، درد مفاصل ، التهاب چشم ، و با شيوع كمتر اختلالات كبدي مبتلا شود . اگر چه بيماري كرون يك بيماري مزمن است اما درمانهاي دارويي و جراحي به كنترل بيماري كمك مي كند .تا بيمار براي مدت طولاني بدون علائم زندگي كند.
منوراژي :
منوراژي يك اختلال نسبتاً شايع با مشخصه خونريزي قاعدگي بيش از معمول مي باشد . ميانگين ميزان ازدست دادن خون درطي يك دوره قاعدگي طبيعي حدود 50 سي سي بوده كه درحالت منوراژي ممكن است بيشتر از80-75 سي سي باشد  .
مول( حاملگي مولار) :
مول هيداتيفرم شايع ترين نوع بيماري تروفوبلاستيك جنيني است . زنان مبتلا در معرض خطراتي همچون تهوع ، استفراغ شديد ، خونريزي،افزايش فشار خون ،آمبولي حاد ريوي .هستند حدود 16% از اين موارد به مول مهاجم و در 2.5% به كوريوكارسينوما تبديل مي شوند و براي پيشگيري ازوقوع دو حالت اخير بيماران مبتلا بايد هر چه زودتر تشخيص داده شده و درمان شوند.
ميگرن:
میگرن (Migraine) بیماری است که با سردردهای مداوم و سخت مشخص می‌شود و غالبا با اشکالات زود گذری در جریان خون مغزی و استفراغ همراه است. این بیماری با یک‌ نوع‌ سردرد شدید و ناتوان ‌کننده‌ معمولا در یک‌ طرف‌ سر ، که‌ به‌ همراه‌ آن‌ علایم‌ دیگری‌ مثل‌ تهوع ‌، استفراغ‌ و مشکلات‌ بینایی‌ همراه است. حمله‌ این‌ سردرد می‌تواند 72 - 2 ساعت‌ طول‌ بکشد. حملات‌ میگرن‌ در بعضی‌ از افراد ممکن‌ است‌ بطور هفتگی‌ رخ‌ دهند، در حالی‌ که‌ در بعضی‌ دیگر ممکن‌ است‌ حتی‌ یک‌ بار نیز در سال‌ رخ‌ ندهند در ميگرن با علائم عصبي موضعي( كاهش ميدان ديد چشم بطورمشابه ،ديدن خطوط زيگزاگي روشن ، احساس سوزن سوزن شدن در يك بازو ، يكطرف صورت يا زبان) ديده مي شود 
نفرو پاتي:
آسيب كليوي 
نورو پاتي :
آسيب عصبي 
واژنيت:
به التهاب و عفونت دستگاه خارجي( واژن)گفته مي شود كه بدنبال بهم خوردن فلورميكروبي واژن و براثر عوامل ميكروبي مانند كلاميديا ، تريكومونا، يا باكتريها ايجاد ميگردد. مهمترين شكايات اين بيماران خارش ناحيه تناسلي،افزايش ترشح مهبلي و گاهاً سوزش ادرار مي باشد.
ويلسون :
بيماري ويلسون يك اختلال ارثي در متابوليسم مس است كه در آن تجمع مس در ارگانها و بافت هاي مختلف ديده مي شود . افزايش تجمع مس از طريق صفراست كه نتيجه آن تجمع مس در حد زيان آور در كبد ، مغز ، كليه ، چشم و ساير بافتها است .
واريكوسل : 
واريكوسل يا واريسي شدن عروق بيضه شايعترين بيماري مردان پس ازبلوغ  مي باشد . واريكوسل زماني روي مي دهد كه كه دريچه هاي داخل وريدهاي اسپرماتيك كورد( مجراي اسپرم بر ) به درستي عمل ننمايند . واريكوسل به آهستگي رشد مي نمايد و گاهي بدون علامت مي باشد . بيمار ممكن است  با شكايت درد ،بزرگي و عدم تقارن بيضه ها و پس از ازدواج با ناباروري مراجعه كند ولي شايعترين فرم آن ، بدون علامت است كه  بطور اتفاقي و حين معاينه مشخص مي شود.
هيدروسل :
هيدروسل مايعي است كه اطراف بيضه را احاطه مي كندو موجب تورم كيسه بيضه مي شود .عمدتاً د نوزدان ديده مي شود و معمولاً خود بخود بهبود مي يابد علاوه بر ا، مردان نيز ( اغلب بالا40 سال ) به علت التهاب يا صدوه به كيسه بيضه ممكن است به هيدروسل مبتلا شوند در بزرگسالان نيز هيدروسل خود بخود از بين مي رود و زماني نياز به درمان پيدا مي كند كه آنقدر بزرگ شود كه غير قابل تحمل يا بدشكل شده باشد هيدروسل ممكن است يكطرفه يا دو طرفه باشد.معمولاً دردناك نبوده ولي چنانچه فرد دچار تورم كيسه بيضه شود بايد جهت بررسي همچون سرطان بيضه و فتق كشاله ران به پزشك مراجعه نمايد .

