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10/04/1394-جلسه 377
1. در خصوص ملاک پرداخت حق التشویق مقالات بر حسب نوع ایندکس مجلات مصوب شد که مطابق با امتیاز دستورالعمل ابلاغی ارزشیابی معاونت تحقیقات وفناوری وزارت بهداشت اقدام گردد.(به پیوست)
2. در خصوص بند 2 ماده 5 آئین نامه حق التشویق مقالات مصوب شد که حق التالیف از این بند برای مقالات سال 94 حذف گردد.

07/05/1394- جلسه 379
· مصوب شد پژوهشگران محترم از طریق ثبت طرحهای خود در سامانه پژوهان اقدام نمایند. تنها طرحهای پژوهشی که از طریق سامانه پژوهان ثبت می گردند در شورای پژوهشی دانشگاه مصوب خواهند شد در غیر اینصورت به شورای پژوهشی که از آن ارجاع شده عودت داده خواهد شد.
· مصوب شد که سقف هر یک از طرحهای مصوب مرکز تحقیقات سلولی مولکولی با توجه به محدودیت گرنت مرکزدر سال 94 ده میلیون تومان باشد و در صورتی که طرحی با مبلغ بالاتر از 15 میلیون تومان مصوب شود تعداد و سقف تعهدات بیشتر از جدول تعهدات معمول خواهد بود.
03/06/1394 – جلسه 380
· با تصویب موقتی مرکز اختلالات خواب موافقت گردید.پیشنهاد گردید قراردادی با اعضای موسس مرکز منعقد گردد و در طی آن تعهدات و خواسته های معاونت بر اساس آئین نامه وزارت در آن قید گردد.پس از انجام تعهدات توسط مرکز مجوز قطعی داخلی برای مرکز صادر گرد
· در خصوص بازنگری روند حق التشویق مقالات همایشها با توجه به اینکه موضوع همایش ها در غالب ماموریت مورد حمایت مالی دانشگاه قرار می گیرد مصوب شد که پرداخت حق التشویق مقالات همایشها از آیین نامه حذف گردد.
· در خصوص روند حق چاپ مقالات که قبلا بر حسب دلار بود مصوب شد در صورتی که بر اساس دلار است نرخ دلار بر اساس نرخ اعلام شده روزانه از بانک مرکزی باشد نه نرخ بازار آزاد .
· پیشنهاد گردید حق چاپ مقالات بر اساس ریال پرداخت گردد ولی تصمیم گیری به جلسات بعدی موکول شد.
· جهت پرداخت قسط سوم طرح ها مصوب شد که مجریان می توانن به جای گزارش نهایی پیش نویس مقاله را به مدیریت پژوهشی تحویل دهند.برای دریافتاین مرحله از طرح
I. ارائه چک لیست فارسی و انگلیسی
II. یک نسخه از Draft مقاله آماده شده جهت ارائه در مجله
III. تائید ناظر طرح
IV. گواهی موافقت نامه مجریان و همکاران طرح که حقوق مادی خود را تا این مرحله دریافت نموده اند.
· در مورد طرحهایی که تا کنون قرارداد آن نوشته و در حال اجراست نیز پژوهشگر میتواند یا مطابق با تاریخ ارائه گزارش نهایی فرمت گزارش نهایی را تکمیل و ارسال نماید و یا اینکه در همان تاریخ ارائه گزارش نهایی، موارد 4گانه فوق را ارائه دهد.
· در خصوص تعیین تکلیف طرحهای دارای تاخیر در ارسال گزارش نهایی و یا اکسپت و چاپ مقالات مقرر شد نامه اخطار دوم برای مسئول اجرایی صادر گردد.
· مصوب شد که هر طرح های پژوهشی پس از دریافت توسط مدیران پژوهشی دانشکده ها قبل از ارسال به داوری بررسی و در صورتی که کمتراز سقف گرنت بود سایر مراحل تصویب طی شود اما در صورتی که بیشتر از سقف گرنت بود مجریان محترم  پروپوزال را از مسیر مراکز تحقیقاتی ،واحد تحقیقات بالینی،HSR،شورای پژوهشی فرهنگی،کمیته تحقیقات دانشجویی اقدام به تصویب طرح خود نمایند.

