فصل پنجم:ارزشيابي
ماده 12 :
حداقل نمره قبولي در هر درس اختصاصي اجباري و اختصاصي اختياري 14 از 20 و براي دروس كمبود يا جبراني 12 از 20 است. چنانچه نمره دانشجو كمتر از اين مقدار باشد بايد آن درس را تكرار نمايد.
تبصره 1 :
اگر دانشجويي در يك درس اختصاصي اختياري مردود شود، در صورت تاييد گروه آموزشي مي تواند از جدول دروس اختصاصي اختياري در برنامه آموزشي شوراي عالي برنامه ريزي درس ديگري را انتخاب كند. در اين صورت نمرات كليه دروس اعم از قبولي و مردودي در كارنامه دانشجو ثبت و در محاسبه ميانگين نيمسال مربوط و ميانگين كل منظور مي شود.
تبصره 2:
در مواردي كه ارزشيابي دانشجو در يك درس موكول به فعاليتهايي باشد كه با تشخيص استاد مربوط انجام آن در طول يك نيمسال تحصيلي ممكن نباشد، نمره دانشجو در آن درس ناتمام اعلام مي شود. در اين صورت بايد نمره دانشجو در اين درس ، حداكثر تا پايان نيمسال تحصيلي بعد، توسط استاد مربوطه به نمره قطعي تبديل و در كارنامه وي ثبت شود. در غير اينصورت با اعلام دانشكده درس توسط دانشگاه حذف خواهد شد.بديهي است ثبت نمره ناتمام در نيمسالي خواهد بود كه دانشجو واحد را اخذ نموده است..
ماده 13 : 
ميانگين نمرات دروس دانشجو در هر نيمسال تحصيلي، نبايد از 14 كمتر باشد در غير اينصورت دانشگاه به دانشجو اخطار خواهد داد ولي دانشجو محدوديتي از لحاظ انتخاب واحد نداشته و در نيمسال بعدي، در محدوده حدنصاب واحدها مي تواند اخذ واحد نمايد.
تبصره 1:
اگرميانگين نمرات دانشجو در دو نيمسال تحصيلي اعم از متوالي يا متناوب كمتر از 14 باشد، آن دانشجو از ادامه تحصيل در دوره كارشناسي ارشد ناپيوسته محروممي شود.
تبصره 2 :
نيمسال هايي كه تعداد واحدهاي اخذ شده كمتر از حد نصاب (8 واحد) باشد در صورت كسب ميانگين كمتر از 14 جزو نيمسالهاي مشمول اخطار محاسبه خواهدشد.
تبصره 3:
نمره دروس كمبود يا جبراني در كارنامه دانشجو، جداگانه ثبت مي شود و در احتساب ميانگين نمرات نيمسال تحصيلي و ميانگين كل نمرات دانشجو منظور نمي شود.
