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سدیم دی تیونیت یک ترکیب غیر آلی با فرمول شیمیایی Na2 S2 O4 است. سدیم دی تیونیت پودر کریستالی سفید مایل به خاکستری است که این ترکیب گوگردی به عنوان رنگ یا سفیدکننده کاربرد دارد، اگر محفظه ای که محلول در آن واقع شده کاملا عایق بندی نشده باشد به سرعت با رطوبت هوا ترکیب شده و اکسید می گردد.
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تمام انواع سدیم دی تیونیت به راحتی در آب حل می شود و با جذب اکسیژن موجود در آب موجب آزاد شدن گاز دی اکسید گوگرد (SO2) می گردد، که باعث ایجاد بوی نامطبوعی شده و  تنفس را دچار مشکل می نماید.آزاد کردن دی اکسید گوگرد باعث تبدیل سدیم دی تیونیت به یک عامل کاهنده قوی در آب گشته و به همین دلایل بایستی در رودخانه ها و دریاچه ها ریخته شود، چون به طور جدی باعث مختل شدن زندگی حیوانات و گیاهان می گردد، به همین دلیل بلانکیت در هیچ جای دنیا یک افزودنی غذایی محسوب نمی شود اما در ایران برخی نانوایان برای تخمیر و آماده سازی زود هنگام خمیر نان، آن را به آرد اضافه می کنند که این ماده در اثر حرارت ، SO2 آزاد می کند.
از لحظه استفاده و افزودن بلانکیت به نان، عوارض چشمی، گوارشی و پوستی اش در بدن نانوایی که آن را به نان می افزاید، آغاز می گردد، اما فاجعه اصلی وقتی ظاهر می شود که مردم نان آلوده به این ماده را می خورند. بلانکیت، با از بین بردن پرزهای داخل روده مانع جذب مواد غذایی مفید در بدن می شود. همچنین تنظیم انسولین را در بدن به هم میزند و باعث دیابت زودرس می شود و از همه مهم تر اینکه مانع عملکرد آنتی اکسیدان ها می شود.
آنتی اکسیدان ها مواد غذایی مفیدی هستند که فعالیت رادیکالهای آزاد به عنوان عناصر سرطان زا را در بدن  خنثی می کنند و بنابراین در نبودنشان، بدن در برابر عوامل سرطان زا بی دفاع می شود که همه ی اینها یعنی سدیم دی تیونیت احتمال ابتلا به سرطان به ویژه سرطان های دستگاه گوارش را به شدت بالا می برد. تنها خوراکی که بلانکیت به آن اضافه می شود نان نیست و این ماده برای سفید کردن رنگ کله قند و درست کردن آبنبات های سفید نیز به کار می رود.
یکی از راه های سنجش کیفیت قند، اندازگیری میزان گوگرد باقی مانده در آن است که اگر زیاد باشد قند نیز غیرقابل استفاده است.
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